

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año: LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.067

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1.50 pesetas
Provincia, un trimestre 5
Extranjero 10

ALMERIA
Miércoles 10 de Enero de 1917

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
30 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Internado de la Divina Infantita Instiución (Almería).

Colegio dirigido por sacerdotes y establecido en sitio de excelentes condiciones higiénicas y climatológicas. Cuenta con hermosísimos gabinetes científicos y sus pensiones son muy económicas.

SECCIÓN ECONOMICA

Alumnos de 1.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 40 pesetas mensuales. Alumnos de 2.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 55 pesetas mensuales. Además, pagarán 20 pesetas al año, por médico, peluquero, uso de cama, etc.

SECCIÓN ORDINARIA

Alumnos de 1.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 55 pesetas mensuales. Alumnos de 2.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 80 pesetas mensuales. Además pagarán 25 pesetas al año, por médico, peluquero, uso de cama, etc.

Los pagos se harán por trimestres anticipados. La matrícula de 1.ª Enseñanza está abierta todo el año.

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Vapores correos españoles.

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de este puerto el día 17 de Enero directo

PARA NEW-YORK

emitiendo carga para dicho punto.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2, bajos

Elogio de un perro

(De nuestra colaboración)

Entre los perros, como entre los hombres, hay seres vulgares y seres ilustres; perros que no viven más que en el presente y perros que merecen pasar a la posteridad. Un entendimiento de contextura aristotélica-cristiana nos obstinaba que la Historia sólo se refiere a los hechos de los seres libres y responsables y el perro no lo es. Claramente que un podenco o un mastín no son personas jurídicas ni tienen el derecho de sufragio pero eso que llamamos *instinto* (no será una expresión vaga, encubridora de nuestra ignorancia, con respecto al alma de los animales? El insigne Tomás de Aquino diría que alma del animal es puramente sensitiva, y ya, con el respeto debido a la memoria de aquel luminar perentoso de la filosofía medio-eva, añadiría algo más que no puede traducirse en palabras. El perro tiene gran memoria: el perro tiene intensa atención: es fiel y agradecido y en el ejercicio de ciertas cualidades es superior a nosotros. Ciertamente que no posee lenguaje articulado; pero sus ruidos o alegres ladridos y el movimiento de su cola, son más expresivos y elocuentes que muchos discursos parlamentarios.

El perro tiene una historia, porque la merece. Desde el poeta Homero, que cantó en estro magnífico su lealtad, hasta el hondo y pintoresco Arturo Schopenhauer, devoto y apologeta de su hermoso perro «Atma», el amigo del hombre no ha hecho nada indigno de su estirpe. El naturalista Brehme, en su lindo libro Historia de los animales; nos habla de perros célebres, como el *cañe armónico*, de Roma, a quien la música producía idéntico efecto que a la persona de más delicada sensibilidad; el llamado de Corinto, que con sus ladridos avisó a los griegos del peligro que corría la ciudad, asediada por los turcos; y el perro de Montargis, que entre una cuerda de doscientos criminales, reconoció el asesino de su amo y lo desgarró en presencia del soberano del Estado.

Perro estos perros, *llrico* el uno, patriota el otro y agradecido el tercero, son perros poco más que vulgares al lado del estupendo *Berry*, del monte de San Bernardo, que si no temiera ser tachado de hiperbólico, le llamaría *angelical*. Este animal, salvó la vida en los Alpes a más de cuarenta personas extraviadas en hondos barrancos.

Su hazaña más memorable, según Brehme, fué salvar a un niño a quien encontró entre unos témpanos, casi helado. Hízole entrar en calor limpiéndole vigorosamente, y después le obligó a montar sobre él, penetrando en el convento más ufano que un César en Roma después de sus triunfos.

Este hermoso animal, de una talla y una robustez extraordinarias, fué muerto por un *tourista*, que, asustado de su corpulencia, le creyó una fiera, destrozándole el cráneo con un bastón de hierro. ¿Qué os parece? ¿Cuántos hombres llevan en sus pechos la cruz de Beneficencia sin haber hecho la *trigésima* parte de lo realizado por este nobilísimo mamífero! ¿Cuánto individuo con apariencia anatómica de hombre y alma de fiera, disfruta de derechos que no podría hacer efectivos este generoso perro, digno de poseer un alma inmortal.

Por fortuna *Berry* puede decir *non omnis moriar*. Su cuerpo se conserva en el Museo de Berna, y el poeta Schneltzer ha cantado en bellos versos sus épicas hazañas y su vida, consagrada como el de los Juanes de Dios y Vicentes de Paul, al ejercicio de la caridad.

Yo tenía un perro, un animal de noble cabeza y fuertes miembros que fué durante dos años (largos mi fiel amigo y no me dió otro disgusto que el de su muerte. Ocurrió el hecho en 1910, en la época de la administración de la estricnina. Mi guardia andaba por la casa sin bozal, y aprovechando un descuido mío, salió a la calle en busca tal vez de la perra de un pedicuro vecino, que era una verdadera coquetuela y lo tenía trastornado. No encontré a su amada, pero tuvo la desdicha de hallar a un municipal que le echó la morcilla.

Juro a mis lectores, que sentí de muy de veras la muerte de aquel guardia cariñoso con su amo, mudo a fuer de discreto, amigo desinteresado, que no me daba zambazos, ni me mandaba obras para que las elogiara, y que con sabio instinto advinaba a todos mis acreedores, ladrándole furiosamente.

El guardia municipal cumplió su deber oficial (triste deber), envenenando a mi perro, pero acaso lo hubiera cumplido mejor echando la estricnina a cualquiera de esos chulos que explotan y asesinan mujeres.

Todo el delito de mi amigo consistía en salir a la calle sin bozal a ver a su novia. ¿No salen así también algunos hombres más feos y desde luego más inútiles que mi pobre perro? Se dirá: es que los perros rabian y los hombres no. Mucho habría que hablar de eso, porque el hombre, cuando calum-

nia o injuria, rabia también a su modo.

Por eso, yo vería con gusto que para los sectarios, los lenguarazes, las suegras iracundas, las sacerdotisas de Venus sensual y bastantes oradores, se creara una nueva pena: la pena de bozal.

Paseual Santacruz.

NOTA DE LA EMBAJADA

El vapor "San Leandro"

He aquí una nota de la Embajada de Alemania:

«Respecto al hundimiento del vapor español «San Leandro», la Embajada Imperial declara que el capitán de este buque, que salió el 29 de Diciembre del puerto de Málaga, se negó terminantemente a viajar con salvoconducto del cónsul a emán, éste no tenía ningún inconveniente en facilitar dicho documento al capitán del vapor, en vista de que el cargamento del buque se componía de fruta para la que el Gobierno alemán ha prometido, como se sabe, la aplicación de trato excepcional.»

Es muy sensible que los buques españoles sean hundidos en momentos en que nos hace falta todo el tonelaje de nuestra marina para atender a las necesidades del comercio nacional.

Pero es más sensible aún que de esos hundimientos sean responsables, en primer lugar, los que podían prevenir y evitar el riesgo.

Alemania ofreció, efectivamente, proveer de un salvoconducto a todos los buques que transportaran frutas españolas, aunque se destinasen a sus enemigos.

Ese salvoconducto, que quería decir seguridad de que los barcos no llevaban material de guerra, era una segura garantía para nuestros buques.

¿Por qué estos no los aceptan y se lanzan al mar a correr el riesgo, fácilmente evitable, de un torpedeamiento?

Desde Velez-Rubio.

El nuevo Alcalde. — Pérdida sensible. — Viajero ilustre. — El Colegio del Rosario.

En la tarde de ayer se posesionó de la alcaldía presidencia de este Ayuntamiento, vacante desde el pase a la Diputación provincial del señor Carrasco, el nuevo Alcalde por R. O. don Diego M. Lopez del Arenal, cuya entrada en la Casa de la Villa ha sido saludada con beneplácito por la opinión y aún creo que con asentimiento por sus adversarios políticos, todos los cuales se prometen mucho de su celo, de su probidad y de su independencia económica, en pró de la reorganización de los deficientes y descuidados servicios administrativos.

El señor Lopez del Arenal, que ha desempeñado ya puestos importantes en la Administración pública, como el de vice-presidente de la Comisión provincial y el de Gobernador civil de dos provincias españolas, vuela a regir la administración local, «empujado» por sus numerosos amigos pariculares y políticos que constituyen el núcleo más importante del partido liberal velezano, acudido por el ilustre vicepresidente del Congreso y periodista insigne señor Lopez Bañasteros. Vuelve obligado, y digo, esa vuelta nos recuerda a todos la gestón moralizadora, de orden, pulcritud y transparencia de aquella otra etapa memorable en que ocupó también la alcaldía en tiempos de mi difunto amigo y llorado jefe político señor Barón de Sacro-Lirio.

Uno de los primeros actos del nuevo presidente del Concejo ha sido el de restablecer con aplauso de todos, la inveterada costumbre de que los serenos o vigilantes nocturnos de la villa anuncien en voz alta al vecindario, la hora y las vicisitudes del tiempo

durante las horas del reposo, precediéndola con la fórmula tradicional de «Ave María Purísima». Esta costumbre de dar la hora y de aderezarla con la fórmula piadosa de ritual, fué suprimida, como es sabido, por el alcalde saliente; espíritu innovador y enemigo, sin duda, de esas... caducas «antiguallas» a que prestan un culto irreemplazable los pueblos viejos que, como este, serán, y lo son en efecto, todo lo liberales y todo lo «modernistas» que se quiera, pero en los que impera arraigado por fortuna el sentimiento religioso de sus mayores y el amor a sus sacrosantas tradiciones.

A esa reimplantación o reforma seguirán otras de positiva eficacia para los intereses comunales que ya tiene anunciadas el señor Lopez del Arenal, y que, si se realizan, merecerán el asenso de «tirios» y «troyanos»; esto es, de todos aquellos espíritus ecuanímenes que saben sobreponer el criterio alentador de la equidad y la justicia al enervante rasero del egoísmo individual, del colorido social o político y aún de las antipatías personales, que suele ser el dique obturador de las alabanzas a las acciones loables y a los impulsos nobles y generosos.

Contrastando tristemente con la novedad administrativa de la renovación alcaldesa, ayer tarde también tuvo lugar, con una concurrencia y solemnidad inusitadas, el sepelio de mi querido amigo el concejal y teniente alcalde que fué de este Ayuntamiento don José Morales Sánchez, persona estimadísima que gozaba de unánimes y merecidas simpatías.

El duelo, que fué una espontánea manifestación del sentimiento público, recibiólo su hermano, el contador municipal y ex alcalde de esta don Juan Morales Sánchez, y el hijo del finado don Pascual Morales Sicilia, que es un joven y afamado doctor en Medicina, perteneciente hoy al cuerpo de Sanidad Militar, con residencia habitual en Ceuta. Modelo, como pocos, de hijos amantísimos, voló, al saber la gravedad de su padre, desde la plaza africana, donde se hallaba, hasta el lecho del enfermo, habiendo tenido el consuelo inefable de recibir el último suspiro del idolatrado autor de sus días.

A las consoadoras manifestaciones de pesar y afecto que ha recibido y sigue recibiendo con ocasión tan infausta, una el doctor y querido amigo las mías muy efusivas y las de LA CRONICA.

Hoy ha regresado a Huerca Overa, después de acompañar a su amigo íntimo y antiguo corregidor señor Lopez del Arenal en la toma de posesión de esta Alcaldía, el diputado provincial y jefe de los liberales de aquel pueblo don Vicente Mena y Mena.

El distinguido viajero nos ha anunciado otra próxima visita a este pueblo y sus pintorescos alrededores al frente de la brillante sección de jóvenes «exploradores» que él ha organizado y dirige en la importante y populosa villa de su residencia.

Terminadas las vacaciones escolares de Navidad, ha reanudado sus clases el floreciente Colegio de Nuestra Señora del Rosario, que con tanto acierto dirige el joven y prestigioso orador sagrado don José Maurandí Mieli.

El Corresponsal

Enero 7, de 1917:

EN GRANADA.

Concurso entre médicos.

La Academia de Medicina de Granada, tiene acordado y en breve plazo lo anunciará oficialmente, un concurso entre médicos españoles.

Se concederán dos premios

Academia de Ciencias.

Dirigida por el Ingeniero de Minas don Andrés Cassinello, secundado por los oficiales de Ingeniería don Joaquín Moncada, don José Cassinello, don Salvador Relea y profesores especiales para las clases de francés y dibujo.

Preparación completa para ingresar en las Escuelas especiales de Ingenieros y Ayudantes y Academias militares.

Honorarios mensuales: Por la preparación completa para militar 50 pesetas; por la de Ayudante 25 pesetas.

Para más informes, dirigirse a su director en la calle de Sebastián Pérez, número 5, bajo.

Cemento portland "Asland"

Es el mejor y por ello el más resistente y el que más mezcla admite.

El Estado lo exige para sus obras

Depósito exclusivo en Almería

CASA PARRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

consistentes en medalla de oro y dos accesit a los mejores trabajos que se presenten sobre los temas puestos a concurso.

Uno de los temas será de elección libre, sobre cuestiones de ciencia médico-quirúrgica.

El otro será: «Emología y Patología de las fiebres eruptivas». Además de la medalla y el accesit correspondiente a cada tema, los premiados recibirán el nombramiento de Académico correspondiente de esta Academia de Medicina.

Cuando se publique el anuncio oficial se fijará el plazo para la terminación del concurso, que será probablemente de tres a seis meses.

Mirando al porvenir.

(Especial para LA CRONICA)

Los fenicios—que en la antigüedad fueron los comerciantes de más agudo ingenio—supieron como nadie apreciar la importancia de las factorías que establecieron a lo largo de nuestras privilegiadas costas, y las prefirieron, haciendo de ellas las más ricas y prósperas de cuantas poseían sobre el Mediterráneo.

También los Reyes Católicos supieron aprovechar esta ventajosa situación de nuestra Patria; pero en los tiempos modernos, cuando todos los pueblos de Europa han sabido luchar por su engrandecimiento, los españoles solo hemos sabido deshacer la obra que aquellos invictos Reyes cimentaron; sólo un pueblo de origen celta, el vasco, ha comprendido en nuestros días las ventajas que la Providencia se dignó honrarnos, colocándonos los primeros a quienes, en su viaje de turistas, saludan las numerosas familias americanas que actualmente visitan a Europa y que por negligencia y apatía de nuestros gobiernos tan poco se detienen en España. ¿Acaso no guardamos nada digno de admiración?

Tan desprestigiadas han estado nuestras glorias nacionales y tan decayido nuestro espíritu patriótico, que nadie se ha ocupado de nosotros; pues nuestra miopía no nos ha permitido ver aquello que está al alcance de la más debilitada y oscura retina, para poder llamar la atención del extranjero. Por eso, el turista pasa a la vista de nuestras hermosas y para él desconocidas costas, con la misma indiferencia que ha hecho la monótona travesía del Océano desde que dejó atrás las tierras americanas. Para él nada poseemos interesante, obsequioso como va con los mágicos y altisonantes nombres de París, Londres, Berlín, etc. ¿Y cómo detener esa oleada de familias

«bien» que todos los veranos vienen a desamodorrarse y a dejar su oro en Europa?

A ningún extranjero necesitamos pedir informes; basta tener un poco de buena voluntad, ser un tanto previsores, y el problema está resuelto: Cádiz, con su puerto franco, es la incógnita que se busca; porque Cádiz, por su situación, debiera de ser la ciudad más rica, comercial y populosa de Europa; solamente la desidia del Gobierno español ha podido desentenderse de este importantísimo negocio; y digo esto, porque Cádiz y nada más que Cádiz, debe ser, por su proximidad a América, el puerto europeo preferido por aquellas nacientes Repúblicas sudamericanas. Ellas, al hacerse grandes y prósperas, al empezar a figurar en el concierto de las grandes naciones, harán la prosperidad, no sólo de Cádiz, sino de España toda.

No hablemos para nada del intercambio comercial, cuyo rendimiento no puede escaparse al ojo menos avisado; hablemos solo del pasaje, de ese numeroso pasaje de cámara que antes de comenzar la luctuosa guerra europea venía a visitarnos de las florecientes metrópolis americanas, y que, a no dudarlo, ha de venir en cuanto se firme la tan deseada paz; pues los que allí fulmos sorprendidos por el trágico conflicto, sabemos el descontento que en las gentes adineradas produjo esta hecatomba, al privarlas así, de tan favoritas cuanto deseadas distracciones.

Las grandes potencias como Inglaterra, Alemania y Francia han sabido proporcionar a estos poderosos viajeros que vienen a dejarnos el oro que les sobra, todas las comodidades que los españoles con nuestra indolencia hemos despreñado; procurando acortarnos el viaje por mar y hacerles agradable su permanencia—siquiera hasta descansar—en el punto de desembarque. La prueba está, en que Inglaterra tuvo durante mucho tiempo a Liverpool como puerto predilecto para dejar el pasaje, y como comprendió que quedaba a tremano y que las exigencias (aún perjudicando a aquel puerto que al pasaje debe su relativo bienestar) eran otras, optó por Southampton, que debido a eso es hoy el primer centro de la navegación marítima con América del Sur.

Alemania, a medida que iba extendiendo su poderosa flota, trató igualmente de buscar un puerto que respondiera a las necesidades de la época, para poder dejar el referido pasaje, (a pesar de no ser esto lo que ella buscaba) y pensó en Bremen y Hamburgo, pero como estaban antes Francia e Inglaterra con sus cómodos y bien situados puertos, tuvo que desecher tal idea y buscar, aun siendo en nación extranjera un lugar apro-

plado para dejar el pasaje sudamericano, hallándolo en Boulogne, puerto francés a la entrada del paso de Calais.

Ahora bien; si nuestro puerto de Cádiz hubiera ofrecido esas comodidades requeridas por los turistas, ¿quién puede dudar de que este y no otro habría sido el preferido por los alemanes, a pesar de la distancia que de Berlín le separa?

Fausto Martínez Berja, Enero de 1917.

NO DEBEN ESTAR

Cuatro contagiosos en el Hospital

Hace varios días, el señor Gobernador civil recibió un escrito firmado por cuatro enfermos que se hallan en el Hospital provincial, llamados Juan Cabrera, Francisco Ruiz, José Cañedo y José Cruz denunciándoles que se hallaban en una inmunda habitación en donde no tenían respiración ni la higiene necesaria.

Inmediatamente el Gobernador señor Testor, ordenó que el Diputado provincial, visitador de los Establecimientos benéficos, don Domingo Lozano, comprobara la denuncia y le diera cuenta de la verdad del caso.

El señor Lozano ha contestado que se trata de cuatro enfermos leproso, los cuales están completamente separados de los demás compañeros en desgracia, para evitar el contagio y que el sitio en donde se hallan, es una habitación que dá a la parte Sur, de 20 metros de longitud por tres de latitud y que comunica a otros patios con la ventilación necesaria.

Hacemos nuestra la última petición del señor Lozano, en beneficio de la higiene. Los que desgraciadamente padecen de enfermedades como las de referencia, deben ser asistidos en otros sitios lejanos y no en el hospital de Almería, en donde hay muchas clases de enfermos.

Estamos seguros de que seguiremos como hasta aquí.

COSAS QUE PASAN

LA QUE SABTA

El Observatorio Central Astronómico, estudia actualmente unas nuevas manchas solares.

Si no resulta un planeta es cosa de preocuparse, porque si hasta el sol se mancha lector, ¿quién no ha de mancharse?

Vuelve a hablarse de la crisis. A mi no me extraña que la gente política insista en el tema. En algo hemos de pasar el tiempo.

Romanones se entretiene matando perdices.

Y nosotros nos entretenemos matándolo a él políticamente.

Suenan muchos nombres para desempeñar el Gobierno de Barcelona.

Novia codiciada es; por eso precisamente tiene tanto pretendiente la mano de doña Inés.

Como el quererla no basta, hay que darse malos ratos, que vayan los candidatos y la saquen a subasta.

La policía de Barcelona ha detenido a un estafador que estaba empleado en una casa de confecciones.

No son necesarias gafas para ver que ese señor, era confeccionador de trajes, como de estafas.

Según Colombine, Madrid. Thebas ha dejado pronosticado para España un penoso trance después del drama que se termina.

Caramba, pues será un lance tras de lo que está pasando, que se vaya preparando para España un duro trance.

¿Nos preparará el demonio para entonces un mal rato? ¿subirá al Gobierno Dato? ¿nos espera don Antonio?

Sean cosas graves o leves lo que al final nos espere, ha de ser lo que Dios quiera; no lo que Madame Thebas.

En Francia tratan de establecer un impuesto sobre las alhajas.

Aquí debíamos hacer lo mismo. Muy bien ese impuesto encaja y si llega a ser real, se sacará un dineral.

¡porque hay aquí cada alhaja!... Fra Diavolo.

LOS ENFERMOS DEL ESTOMAGO

ansados de tomar morfina, opio y otros venenos irritantes que sólo sirven para calmar las molestias, pero que hacen siempre el mal crónico, deben usar el DLACGI D'HANRY. La raíz carbonizada de esta maravillosa planta india suavemente ayudará sus digestiones, abrirá su apetito, le dará fuerzas digestivas y curará la dispepsia, dolor, acedias y vómitos, estreñimiento, diarreas en niños y adultos, dilatación, neurastenia gástrica, úlceras, anemia y debilitados producidos por la no asimilación de los alimentos. Paquete, 1,90 ptas. en las buenas boticas del mundo. Informará gratis la CLINICA MATEOS Arenal, 1,1, MADRID (España).

De venta en todas las Farmacias

EN LA PROVINCIA.

Petición de trabajos.

Cuatro manifestaciones.-Un mitin.-Carretera de Gérgal a Alhabia.

En los pueblos de Alboloduy, Alsodux, Alhabia y Santa Cruz, se celebraron anteayer imponentes manifestaciones, organizadas con el exclusivo objeto de que se diera trabajo a los obreros.

Según noticias recibidas en este capital, en Alboloduy se organizó la primera manifestación obrera, solicitando del Alcalde que pidiera al Gobierno se active el expediente de la carretera de Gérgal a Alhabia en lo que respecta al trozo ya aprobado, con lo que tendrían los obreros trabajo este invierno. La manifestación fué después engrosada con gran número de mujeres que también pedían lo mismo.

Solicitaron los manifestantes, del Alcalde y del Secretario, que se pusieran a la cabeza de la manifestación para recorrer con el mismo objeto los pueblos cercanos, como así lo hicieron, llegando a Santa Cruz, Alsodux y Alhabia, en donde se organizaron también manifestaciones.

Ya en Alhabia se celebró un mitin dentro del mayor orden, acordándose dar cuenta al Gobernador civil de lo ocurrido y que solicitara de los Poderes públicos la construcción de la carretera de referencia, sin ser erar a las formalidades de la subasta por la importancia del caso, que es la falta de trabajo.

Las manifestaciones se disolvieron con el mayor orden, marchando cada individuo a sus respectivos pueblos.

Cuando el Gobernador civil señor Testor, tuvo conocimiento de lo acordado, se dirigió por telegrama a los señores ministros de la Gobernación y Fomento, exponiéndoles la justa petición de los manifestantes.

También nosotros, por cuenta propia, solicitamos de los altos Poderes que atiendan la reclamación, porque es verdaderamente justa.

Con la construcción de esa carretera no solo se dará trabajo a los muchos obreros que hay parados, sino que también habrá facil comunicación a varios pueblos que contribuyen a los gastos del Estado como los primeros.

Sociedad Salinas de Almería

CONVOCATORIA

Por la presente se cita a los señores accionistas de esta Sociedad, para la Junta general ordinaria que, según previenen los Estatutos de la misma, se celebrará el día 20 del actual, a las 9 de la mañana, en su domicilio social, Príncipe 29.

Almería 10 de Enero de 1917.—La gerente, María de Acosta, viuda de Barbarán.

ESTADISTICA.

Nuestro puerto en 1916.

Durante el pasado año de 1916, el movimiento del puerto fué el siguiente:

Entrados.--Españoles.

Buques de guerra, uno; con 120 toneladas. Mercantes, 818; de ellos 90 en lastre, con 612 525 toneladas.

Extranjeros

Mercantes, 220; en lastre, 100, con un tonelaje total de 311.982.

De vela

Españoles, 262; de ellos fueron 65 en lastre, con 13.081 toneladas. Extranjeros, 8; en lastre 4. Su tonelaje fué de 1308.

Total de buques entrados, 1039.

Buques salidos

Españoles: directos, 24; con escala en puerto, 166.

Extranjeros: directos, 115; con escala, 112.

De ellos fueron para Europa 881 y para Africa, 158.

Los tripulantes que formaban parte de dichas naves fueron veintinueve mil 127 y el número de pasajeros ascendió a 39 493.

Clasificaciones

Los 1039 buques pertenecían a las siguientes naciones:

- Belgas, uno; dinamarqueses 23; españoles, 819; franceses, 4; griegos, 10; holandeses, 5; ingleses, 101; italianos, 19; japoneses, uno; portugueses, tres; norteamericanos, dos; rusos, seis; suecos, 10; noruegos, 35.

CAFÉ SUIZO

El café que se sirve en el Suizo, es riquísimo, porque es solamente café; los inteligentes de buen paladar, pueden comprobarlo.

De higiene.

Ironías.--Decimos que lo primero es la salud.

...Y cualquiera que se fije en todo cuanto nos rodea, creará que ocurre precisamente todo lo contrario.

El sabio consume su vida en incasantes investigaciones; sin pensar nunca en su propia existencia. La mujer --¡Oh, tu, mujer!-- in-correctible en su afán por seguir las modas, torturando tus pies, doliendo tus entrañas o exponiéndote a intensos enfriamientos, que a menudo niegan la vida en flor.

El gloton ponterudo cada día en árdua crisis sus flucidos digestivos, acumulando en la sangre elementos de «explosión» responsables de un fin anticipado.

Los vegetarianos sistemáticos, soñando con una regeneración ilusoria --¡la Naturaleza es en todas sus manifestaciones heterogénea y circunstancial! --«Per troppo varietate et bellas». Consiguen aquellos, en aras de de su fanatismo, de pauperar el vigor orgánico, que a su vez, a la larga, desequilibra sus energías intelectuales.

El abogado, el arquitecto, el médico y tantos cientos de profesionales, esclavos de su trabajo, de sus compromisos sociales, en los que, por desgracias, no tuvieron muy en cuenta como primer factor su salud, «su propia lex».

El vago, el ocioso, entregado a vicios que le envenenan. Sabios y necios suicidas, sin pensarlo ni quererlo.

Por añadidura, los asuntos de higiene en general ¿qué diferencia merecen a los directores de la vida pública?

Para completar el cuadro tornad la vista a ese espectáculo que nos ofrece en pleno siglo XX la loca Humanidad: ved esa horrible mantanza --mejor diríamos-- ese madero de hombres en plena juventud..

..¿Intentaremos aún convencernos de que decimos verdad afirmándonos unos a otros «que lo primero es la salud?»

Desgraciadamente, en la actualidad es lo primero la satisfacción de pasiones y quimeras, los goces insanos, la mortífera lucha por la existencia; la palabra higiene es una cosa ilusoria, a pesar de los esfuerzos de muchos en pro de ella.

X. X.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían ayer:

Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Hospita provincial.

Médico: don José Cordero Soroa Practicante: don Sinfiriano Rebollo.

Retén, de 3 a 5: practicante, don José Gil Segura.

Movimiento carcelario.

Ha ingresado en esta prisión José Rull Gutiérrez. La situación era de 61 hombres y 3 mujeres.

Viajeros.

Ha marchado a Granada para proseguir sus estudios en aquella Facultad, el joven estudiante de Medicina don Gabriel Alcoba.

Ayer marchó a Berja el comerciante de aquella ciudad don Gabriel Alcoba Bernet.

Se encuentra en Almería el exdiputado provincial don Francisco Soler y Soler.

Ha regresado a Granada el ingeniero del servicio gronómico don Adolfo Ramírez Falero.

Esta madrugada ha marchado a Madrid, nuestro paisano don Alfonso Pérez Cordero, sponsoredo de la importación Sociedad de máquinas de escribir, marca «Yost».

En el tren de esta madrugada han marchado a Madrid y Lugo, el juez electo de B-cerrá don José Mira y C. as acompañado de su bella esposa doña María Mingo Durand.

Ha regresado en el mismo tren a Madrid los jóvenes estudiantes don Francisco Espinosa, don José Oliveros, don Guillermo Lange y don Gabriel Pradal.

DEL AÑO PASADO

Como ha crecido el servicio de Correos

En las cifras aducidas el año pasado con relación a los anteriores, se acusaba un aumento extraordinario en el servicio de Correos. En el año 1916 las cifras han progresado aún más. Nunca el movimiento postal español alcanzó la intensidad adquirida en los últimos doce meses.

Valores declarados

Han aumentado el año 1916 en 11.046 pliegos, con un valor en pesetas de 64.139.143. Estos datos, como los que siguen, corresponden a la Central de Madrid, que la Dirección entrega a la publicidad para que se colija por la Administración de Correos de la Corte, cual ha sido el movimiento de correspondencia en toda España.

Certificados

El promedio diario de cartas certificadas fué en 1915 de 5.600 y esta cifra ha subido en 1916 a 7.400, claro que por día. Es decir, que se han distribuido 1.800 certificados más diariamente. Igual proporción existe en certificados impresos.

Paquetes postales

Los que en el año de 1915 dieron un promedio diario de 1.037, han llegado en 1916 a la cifra de 1.463; esto es, 426 paquetes más al día.

La correspondencia repartida por los carteros de Madrid en los días 31 de Diciembre y 1.º de Enero últimos, ascienden a 121.449 de

pagos. 97 552 tarjetas postales, 155 879 cartas del interior y un millón de tarjetas de visita. A pesar de ello los repartos se han hecho en cada día con toda regularidad y completamente, claro que sufriendo algún retraso, pues muchos carteros, además de llevar sus valijas repletas, tenían que portear voluminosos paquetes de correspondencia.

Giros postales.

Los impuestos en Madrid sumaron en el año pasado más que en el de 1915, 56 048. Importantes 7.268 698 pesetas con 13 céntimos, y la diferencia de los recibidos fué en más de 104.079, importantes 21.139 478 24 pesetas.

La progresión de estos aumentos, hechos constar en las cifras aducidas, se han manifestado del siguiente modo: En 1910 se formaban en la Central 700 sacas diarias; ascendieron en 1915 a un promedio de 1.135 y en 1916 se ha llegado a la cifra de 1 448 sacas; esto es, que salen de la Administración de Madrid 313 sacas más que el año antepasado. Todo a pesar de la guerra europea que ha producido una baja de un 30 por 100 en el cambio internacional de correspondencia.

El esfuerzo realizado por los empleados de Correos auxiliados por los carteros y peatones, es enorme, y ha llegado a lo increíble.

Consta el Cuerpo de Correos de 1 397 funcionarios, distribuidos en los siguientes servicios: Centro directivo, Inspección general, Cajas postales de ahorro Giro postal, 11 inspecciones regionales, 49 Administraciones principales, 931 estafetas fijas y 981 ambulantes servidas por uno a tres funcionarios.

Para obtener el resultado conseguido, ha sido preciso utilizar los descansos, doblar los trabajos y limitar las licencias a casos graves. La Dirección general al publicar estos datos para que el Cuerpo de Correos reciba el homenaje público que merece, aprovecha la ocasión para disculparse ante los muchos que recomiendan licencias, permisos o traslados y a quienes no es posible complacer porque hay que reclamar de todos una actividad extraordinaria y no interrumpida.

SEGUROS Accidents, Incendios, Vida. TEODORO FERNANDEZ Bulvar 79

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Juicio celebrado.

Ayer mañana se celebró en la Sección primera, la vista de una causa del juzgado de Almería, contra Juan Puertas Bonilla, sobre injurias.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Suspensión.

El incidente de apelación sobre causa seguida en el juzgado de Almería, por el delito de estafa, anunciado para hoy, ha sido suspendido.

Señalamiento para hoy.

Causa del juzgado de Purchena, contra Antonio Fernandez Roda, sobre lesiones. -- Abogado, don Joaquín Lopez Perez; procurador, don Fernando Grisolia.

Movimiento marítimo

Día 9.

Entradas.

Pallebot «Pelayo», de Málaga, con carga general.

Despachados.

Vapor inglés «Hill House», para la mar, con mineral de hierro.

CONVOCATORIA

Habiendo comparecido ante esta Comisión varios señores comerciantes e industriales de la plaza, manifestando que quizás por error de interpretación a nuestras afectuosas indicaciones respecto de la conveniencia de unificar las horas de cierre de los establecimientos, como medio también de unificar los efectos de la protesta contra Lebon y Compañía, algunos señores, ni se daban por enterados, ni secundaban la acción emprendida, nos consideramos en la necesidad de convocar por la presente a todos los señores comerciantes e industriales de la capital, sean o no socios del Círculo Mercantil, para el jueves 11 del actual a las nueve de la noche, en los salones de dicha sociedad, para tratar en definitiva de este asunto o adoptar aquellas resoluciones que procedan. -- La Comisión.

Botica Central

del Licenciado José Pérez López.

Productos químicos y farmacéuticos. -- Preparaciones galénicas. -- Específicos nacionales y extranjeros. -- Aguas minerales. -- Ortopedia. -- Algodones, gasas y vendas antitépticas.

Servicio esmerado y económico. 15, REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS

Subastas en el Monte.

Durante los días 12 y 13 del presente, se celebrarán en la sala de Ventas del Monte de Piedad, las subastas de las ropas empeñadas en Febrero del 1916 y las alhajas de Agosto de 1915, las cuales no han sido renovadas.

La exposición para los lotes de ropas, será de una a cuatro el día 11, y para las alhajas el día 13, de once a doce.

Un pueblo sin luz.

El Alcalde de Rioja ha comunicado al señor Gobernador civil, que el propietario de la fábrica de luz eléctrica que surte de alumbrado a aquel vecindario, lo ha dejado sin luz.

El señor Gobernador, para averiguar la verdadera causa de lo ocurrido, ha pedido informes.

Los niños débiles

deben tomar el Jarabe HPOFOSFITOS SALUD; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos le prescriben 25 años de maravillosos resultados. Aviso: rechácese todo frasco en que no se les, con tinta roja. Hipofosfitos Salud.

Próximo enlace.

En Aguadulce, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Trinidad Martínez, hija de la acaudalada comerciante señora viuda de don Agustín Martínez, para el procurador don Angel Vizcaino González.

El enlace se ha concertado para la próxima primavera.

Agente ejecutivo

Ha sido nombrado agente ejecutivo para el cobro del contingente provincial, don José Martínez Torres.

Botegas Franco Papaiolas

de Logroño, elaboran el Rioja preferido.

Denuncia

La Guardia civil del puesto de la barriada de la Cañada de San Urbano, ha denunciado ante el señor Alcalde de Nijar, a Francisco Pérez Calatrava, Manuel Berenguel Ferre y Francisco Salazar Murcia, por tener acocantando ganado en el monte Majada Redonda del término de dicho pueblo.

Aiza en tabacos.

La recaudación por tabacos durante el pasado Diciembre en todas las exprendedurías de la provincia, se elevó a 322 393 91 pesetas; en igual mes de 1915 ascendió a 247 777,88 pesetas. El aumento, pues, se eleva a 74 616,03 pesetas.

Un recurso.

El joven médico don Eduardo Perez Cano, ha presentado un recurso en el Gobierno civil, contra la elección de varios vocales de la Junta provincial de Sanidad.

Pasaportes.

Ayer fueron expedidos los siguientes pasaportes en este Gobierno civil.

Para Lamonte St. Morti (Francia) a Juan Alonso Navarro, y para Orán, a Juan González Ruiz, Rafael Moreno Rueda y Juan Guirado Fency.

Comprobación.

Se han dado las correspondientes órdenes para que se realice la comprobación de pesas y medidas en toda nuestra provincia.

Ningún enfermo

del estómago e intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Animal que desaparece

Del cortijo llamado Pozos Negros, de este término, ha desaparecido una cerda, ignorándose quienes sean los autores, ni la dueño del animal tiene sospechas tampoco.

Enfermo grave. Se encuentra gravemente enfermo desde hace varios días, nuestro antiguo y querido amigo el honrado industrial don Sebastián Lopez Muñoz.

Plaza vacante. Se anuncia para su provisión, por concurso de ascenso, la plaza de oficial segundo de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cadiz, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Podrán tomar parte en este concurso cuantos figuren en la categoría de 1.500 pesetas del escalón de funcionarios activos de las Secciones de Primera enseñanza.

Un escándalo. Ayer tarde promovieron un formidable escándalo en la calle de la Violeta, Francisco Hita Fernández, de 28 años, maquinista de la Draga de las Obras del Puerto, y José López, mecánico de los talleres de la misma dependencia.

Ambos que estaban totalmente alcoholizados, profirieron insultos a la policía y cometieron otros desmanes. El López fué conducido al Hospital, padeciendo erosiones en ambas manos a causa de la rotura de varios cristales y el Hita Fernández, quedó detenido en la Inspección de policía, de donde pasará esta mañana al juzgado.

Nueva clinica. Tenemos noticias de que muy en breve se instalará en Almería una Clínica y Laboratorio dental, a cargo del reputado odontólogo de Valencia, don José Font, ayudado por dos inteligentes mecánicos, procedentes de las escuelas de París y Filadelfia.

Se alquilan. Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.

Máquinas de escribir. Underwood, Smith Premier, Remington, Smith Bros, nuevas a mitad de su valor.

Garganta Pastillas Crespo. La tos calma con solo una Ptas. 1,50.

Genéros de punto. Se alquilan. En Huércal, un hotel llamado «Bella Vista», próximo al ferrocarril y a las carreteras de Pechina y general, y una casa en Almería junto al mar y lindando con la «Molineta».

Gran existencia en plantas. En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

SECCION RELIGIOSA. SANTOS PARA HOY. Stos. Nicanor dc., m.; Agatón, Gregorio X., pp.; Guillermo, ob.; Pedro Ursólo, mj.; Juan Bueno, ob.; Marciano, presbítero.

PARA MAÑANA. Santos Higinio, p.; Alejandro y Silvio, pbs.; mrs.; Honorato, vg.; Teodosio, Anastasio, mjs.; Palemón, ab.; Pedro, Severo, Lencio, mrs.

CULTOS. En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

MOSAIOS ROMEROS. fabrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

CARBONES

Fragua-Cardiff-Antracita

ALMACENES PISCADORES 3 Y 5.

ROMERO HERMANOS Boulevard 48.

A. Ramírez Sánchez. Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos. Obispo Orberá 24. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

No más cabello blanco. Agua Española. Devuelve al cabello blanco su primitivo color, dándole fuerza, brillo, vigor y hermosura como en la juventud.

Consulta especial de enfermedades de la mujer. A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubioy ex-Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

Se venden. 3.000 raigales legítimos del país para fruta de calidad superior. Informes: Estanco del Paseo del Príncipe, número 16.

DOCTOR MANUEL MARIN. Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Se alquilan. En Huércal, un hotel llamado «Bella Vista», próximo al ferrocarril y a las carreteras de Pechina y general, y una casa en Almería junto al mar y lindando con la «Molineta».

Gran existencia en plantas. En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

SECCION RELIGIOSA. SANTOS PARA HOY. Stos. Nicanor dc., m.; Agatón, Gregorio X., pp.; Guillermo, ob.; Pedro Ursólo, mj.; Juan Bueno, ob.; Marciano, presbítero.

PARA MAÑANA. Santos Higinio, p.; Alejandro y Silvio, pbs.; mrs.; Honorato, vg.; Teodosio, Anastasio, mjs.; Palemón, ab.; Pedro, Severo, Lencio, mrs.

MOSAIOS ROMEROS. fabrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 62

Como se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los señores médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Se compra plata, oro y alhajas. Se hacen composturas PEREZ Y SANTOS. Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

Aceite de Hígado de Bacalao legítimo de Noruega. se ha recibido en la droguería EL RCO IRIS, Paseo del Príncipe y Tenor Iribarne 2, Almería.

TELEGRAMAS

Crisis total. Llegada de Alba--Conferencia--Consejo--La cuestión de confianza--Impresión URGENTE (Por teléfono)

Alba en Madrid.--El Consejo y la crisis. Madrid 9. A las 12.45.

Dimisión del Gabinete--Consultas del Rey URGENTE. (Por teléfono) Madrid 9, 12.30.

Una nota.--Los motivos de la crisis. Al salir de Palacio el conde de Romanones, facilitó a la prensa una nota, puntualizando los motivos fundamentales de la crisis.

Animación política--Propósitos del conde. Durante todo el día reinó gran animación en los centros políticos. Aunque el conde de Romanones pensaba, después de la ratificación de confianza, introducir una modificación ministerial, la conferencia celebrada esta mañana entre el señor Alba y el Presidente desbarató los planes.

La vida de las Cortes. Fundamentalmente se opina que la vida de las Cortes será corta. Algunos suponen que quizás sea de días.

Comenzaron las consultas. Han sido llamados por el Rey, con objeto de comenzar las consultas, los Presidentes del Senado y Congreso señores García Prieto y Villanueva.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

También acudió al régulo alcázar el señor Maura. Todos aconsejaron a don Alfonso la continuación del Gobierno Romanones. El señor Maura exclamó: Esto constituye un examen de conciencia del partido liberal. Por ahora no hay vacante.

Ampliación de la nota. Ampliando el contenido de la nota facilitada por el Presidente del Consejo, dijo el ministro de Instrucción pública señor Burell: Esta crisis es lógica, análoga a la planteada por el señor Canalejas.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

Ampliación de la nota. Ampliando el contenido de la nota facilitada por el Presidente del Consejo, dijo el ministro de Instrucción pública señor Burell: Esta crisis es lógica, análoga a la planteada por el señor Canalejas.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

Ampliación de la nota. Ampliando el contenido de la nota facilitada por el Presidente del Consejo, dijo el ministro de Instrucción pública señor Burell: Esta crisis es lógica, análoga a la planteada por el señor Canalejas.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

Ampliación de la nota. Ampliando el contenido de la nota facilitada por el Presidente del Consejo, dijo el ministro de Instrucción pública señor Burell: Esta crisis es lógica, análoga a la planteada por el señor Canalejas.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

Ampliación de la nota. Ampliando el contenido de la nota facilitada por el Presidente del Consejo, dijo el ministro de Instrucción pública señor Burell: Esta crisis es lógica, análoga a la planteada por el señor Canalejas.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

Ampliación de la nota. Ampliando el contenido de la nota facilitada por el Presidente del Consejo, dijo el ministro de Instrucción pública señor Burell: Esta crisis es lógica, análoga a la planteada por el señor Canalejas.

Ratificación de poderes. Cuando vaya esta noche a Palacio el señor conde de Romanones, es creencia general que el rey le ratificará su confianza, siguiendo el mismo Gobierno.

Se reanudan las consultas. Por la tarde se reanudaron las consultas en Palacio. El señor Dato, que fué el primero en llegar, permaneció una hora en el alcázar.

crisis, dice que en lugar de la crisis resuelta se trata de una crisis aplazada.

Informes de la guerra

Parte francés. Dice el despacho oficial recibido esta noche de París: En el Oise, los alemanes intentaron llevar a cabo un golpe de mano, pero sus propósitos fracasaron.

Parte inglés. Desde Londres participan lo siguiente en un despacho oficial: El enemigo intentó tres veces acercarse a Souchez.

Parte alemán. Comunican de Berlín lo que sigue en un despacho oficial: En Occidente sigue el intenso fuego.

En Oriente rechazamos los ataques del enemigo. Fracasaron los avances de los rusos en Friedschatag.

En medio de la tormenta y de la nieve, los rusos recuperaron la isla Gaudón.

Otras noticias

El banquete a Dato. El señor Dato ha declarado que el banquete con que le obsequiarán sus amigos el domingo, será una manifestación íntima de afecto.

Dice que habrá solamente para agradecer el homenaje, porque cree que los políticos deben hablar en el Parlamento, máxime estando próxima la reapertura.

Hasta ahora se han adherido al homenaje 527 amigos del señor Dato.

Maura se escusa. Preguntado el señor Maura por su opinión en la nota del Presidente Wilson, se escusó de responder.

Sobre la nota de España. Una personalidad de la derecha que ostenta una representación parlamentaria, aplaude la nota de España y afirma que en Alemania se ha recibido satisfactoriamente.

Nombramiento. Se ha publicado un decreto nombrando al señor Sánchez Toca presidente de la Comisión protectora de la producción nacional.

BOLSA. 4 por 100 interior... 75 80. 4 por 100 amortizable... 97 95. 5 por 100 amortizable... 87 50.

Manifestación de mineros. Telegrafían de Ciudad Real que hoy han celebrado una imponente manifestación los mineros de Puerto Llano, debido a la falta de material ferroviario.

Melquiades a Barcelona. Dicen de Barcelona que allí se asegura que don Melquiades Alvarez irá a fin de mes.

Indocumentados detenidos. Han sido detenidos en Manresa cuarentidos indocumentados que se proponían emigrar a Francia.

Besada informa. Noticias telegráficas de Albacete dan cuenta que después de haber informado en aquella Audiencia el señor González Besada, marchó seguidamente para Madrid.

PERPEN. Libras esterlinas oro. El día 9 de Enero de 1917 PAGARON A PESETAS 25 Sociedad Anónima Romero Paseo del Príncipe, número 10.

Grandes Almacenes de S. José

DE JUAN MORATA

CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

ESPECIALIDAD EN PAÑERÍA A PRECIOS BARATÍSIMOS

Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En peletería hay lo más elegante y clases buenisimas apracios de fábrica. Tercelopelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confeccionese hay más nuevo y elegante. Corsés formas nuevas, desde dos pesetas. Lanas a cincuenta céntimos vara.

PRECIO FIJO.--VENTA, AL CONTADO.

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

AGUA MINERAL
natural
FURGANTE
DE
LOCHES

P E Ñ A G A L L O

DEPURATIVA

Antiartritica

Antiherpética.

Pida Vd. botella de una dosis.--Oficinas: Montera 29, Madrid.

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros
Sociedad Anónima Romero

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

VINICULTORES

EL ENOSOTERO, canserva, clarifica y mejora los vinos

El vino con ENOSOTERO
jamás se vuelve agrio y siempre mejora

ENOSOTERO

Es el mejor conservador de la vid; obra en pequeña cantidad; es de facil empleo; mejora toda clase de vinos; es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo

Nota.—Si por no haber empleado el ENOSOTERO, el vino se pone agrio, puede corregirse con el nAticido.

Representante en España: J. Uriach y Compañía, Moncada número 20, Barcelona, que lo remiten a quien lo pida.—En Almería, Federico Larios. Pedid prospecto.

Café nervino medicinal.

del doctor Merates

MARCA REGISTRADA

Nada más incensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vñidos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general, curan infaliblemente. Buenas boticas: 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Arena! 6, 2.º izquierda, Madrid.

En ImeriaA farmacia de Vivas Pérez.

La Perla Antigastrálgica del doctor Delgado

CURA LOS PADMICIMIENTOS

DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vñagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterías y en general para todas aquellas molestias revocadas malas digestiones, sean o no dolorosas

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20,

Almería, Bótica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe,

precio de cada frasco 24 reales

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes.	ptas. 1'50
Provincia, trimestre	id. 5'00
Extranjero idem	id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.